

沈阳：
博物馆里饱眼福

春节期间，在辽宁的收藏爱好者可谓过足眼瘾。无论是辽宁省博物馆的“清宫散佚书画作品展”、旅顺博物馆的“海派画家作品展”，还是沈阳金融博物馆的“国家名片——世界纸币文化展”，平素难得一见的珍品，在此时都可大饱眼福。

辽宁省博物馆“清宫散佚书画作品展”中，就有《唐孙过庭草书千字文》、《宋米芾行书天马赋》、《宋徽宗赵佶行书蔡行敕》、《明仇英清明上河图卷》等国宝级书画藏品。“人民鉴赏家杨仁恺逝世一周年纪念展”则以实物与图片结合的方式，全面展示了杨仁恺多彩的一生，以及经其手回收的众多国宝的背后故事。

沈阳金融博物馆的“国家名片——世界纸币文化展”，囊括了全球210多个国家和地区的上千枚纸币。其中，面值高达5000亿第纳尔的原南斯拉夫纸币，是世界上迄今为止面值最大的纸币。

福州：
牛年拜年封热销

1月26日（农历正月初一）上午，在福建省福州市集邮中心，中国集邮总公司为中央电视台2009年春节联欢晚会限量发行的牛年拜年封吸引了众多集邮爱好者和市民前来选购。

在主题为“金牛送福辞旧岁、集邮贺喜闹新春”的集邮展现场，福州市集邮公司安排工作人员专门负责为市民加盖特制的纪念戳。集邮爱好者拿着刚刚选购来的拜年封排起了长队，等待着为牛年留下第一个纪念戳。

与此同时，不少市民选择将好不容易买到手的拜年封直接邮寄给亲朋好友，为他们送上新春的第一声问候和祝福。“牛年拜年封，牛气冲云霄，希望它能给大家带来好运，也祝大家在新的一年里大吉又大利。”给朋友邮寄拜年封的林先生说。

除了拜年封，牛年生肖邮票也是现场的抢手货，不少市

春节各地收藏市场展销两旺

本报综合报道

的牛年生肖邮票，一部分用来邮寄，更多的留作收藏，他们希望红红火火、牛气冲天的寓意能够为自己带来好运。

北京：
潘家园淘宝逛展会

春节期间，北京潘家园旧货市场近4000个地摊商和固定商户大多照常营业，“潘家园首届春节交易会（庙会）”吸引了众多北京市民、收藏爱好者和中外游客。

在市场交易区，人们的购物热情高涨。来寻觅珍珠项链的方小姐相中了一条夹杂着水晶和淡水珍珠的链子，一番讨价还价后，以60元成交。很多顾客对200元一对的“宝物”底座、“牛”主题的字画等表现出浓厚兴趣。还有很多风尘仆仆的外地买卖人背着大包来此批发商品。

据介绍，潘家园旧货市场往年春节期间每天客流量一般只有2000人次，但今年春节庙会第一天正好赶上周末，仅一上午就来了3000多人。

成都：
杜甫草堂过大年

农历大年三十，正是合家团圆时，不少成都市民、收藏爱好者和游客纷纷选择到杜甫草堂博物馆看展览，过大年。这里既有高深的“溯本寻源——两岸六大博物馆馆藏书画高仿精品展”，又有天真烂漫的“少儿杜甫诗意图展”，就像各家各户的年夜饭一样，老少皆宜。

“溯本寻源——两岸六大博物馆馆藏书画高仿精品展”是由故宫博物院、天津博物馆、台北故宫博物院、辽宁省博物馆、浙江省博物馆联手杜甫草堂博物馆举行的一次特别展览，其中囊括了王羲之、张择端、唐伯虎、郎世宁等名家作品，连《清明上河图》、《八骏图》、《五牛图》等历史名画也在其中，且这些高仿真“名作”均可出售。明代书画大师仇英的《赤壁图》在拍卖会上曾拍出7952万元的天价，但里面的高仿真品售价只有1.3万元。据杜甫草堂博物馆馆长贾兰介绍，这些艺术品是使用3.8亿像素扫描系统和全球领先的微喷技术制作而成，很好地保持了原画风貌。

不少收藏爱好者慕名而来，有的在现场订购了两三幅画作。这样的高仿画作也有收藏价值吗？一位购画人坦言：“其实无论是真迹还是仿照，只要你喜欢，它就有价值。更重要的是，这个作品的仿照过程是了不起的发明，因此值得珍藏。”

北京潘家园首届春节交易会 方非 摄

“南极邮品”成节日礼物

本报讯 为纪念中国首个南极内陆考察站昆仑站建成，以及中国南极昆仑站和中山站的临时邮局正式通邮，春节期间，北京市邮政公司推出了“极地明信片”和“极地新驿”——贺中国南极中山站和昆仑站设立临时邮局纪念邮折。

时间印有企鹅图案的“南极邮品”成为北京市民争相购买的节日礼品。

据北京市邮政公司相关负责人介绍，“极地明信片”包括祝福卡和情人节卡两款。用户购买“极地明信片”后，正确书写收、寄件人姓名、地址、邮政编码，在2月28日前投入“极地信箱”。明信片上将会加盖昆仑站临时邮局日戳或中山站临时邮局日戳，并同时加盖两站临时邮局2009



印有企鹅图案的“南极邮品”

受金融危机等因素的影响，2009年当代艺术陶瓷市场将会受到一定冲击，笔者预计，当代艺术陶瓷价格将下探20%至40%，但与书画相比，这一调整幅度不是很大。

这是基于以下几点判断：一是虽然艺术陶瓷近年来市场价格不断走强，一些大师的作品拍出了百万元的高价，但还没有达到自身应有的地位。当代艺术陶瓷目前价格多在几千元至几万元，个别大师的个别作品也就几十万元，相比较于古瓷、国画和油画等艺术品，仍是价值洼地；二是虽然金融危机对我国实体经济产生了一定影响，但大机构、大企业、大收藏家仍会继续购藏现当代艺术品；三是现当代艺术陶瓷作为中国白领的一种投资

理财产品，一种能够买得起的艺术品，其投资、收藏群体将会越来越多，因此，2009年当代艺术陶瓷价格不可能大幅走低。

笔者认为，2009年当代艺术陶瓷市场将呈现以下特征：第一，市场两级分化加剧，强者恒强。现

当代艺术陶瓷是把现代艺术的观念融入到陶瓷这个载体里，收藏的是观念、手法和工艺。工艺以及火的艺术和运气，是现代陶瓷有别于其他收藏门类的显著特点。因此，那些艺术个性突出、知名度较高、技法全面的艺术大师、资深美术教

生多大影响，会采取持币观望的态度。市场在一段时间内人气难于活跃，对成交会有较大影响。

第三，高价拍品将被套牢，价格将偏向中低价位。在艺术陶瓷市场调整期间，一个突出的特征就是高价拍品的消失和减少，以往动辄

当代艺术陶瓷价格将下探20%至40%

吴爱华

授将受到市场热烈追捧；相反，那些艺术个性不突出、知名度不高、技法不全面的艺术家将被市场无情“抛弃”。

第二，市场人气低迷，买家持币待购。2008年，北京一些艺术品秋季拍卖会拍品流标很多，成交率呈下降趋势，一方面说明拍卖会的艺术品“精”或是赝品较多，另一方面也反映了买家在金融危机冲击下，表现得更加理性，竞投十分谨慎，对吃不准的拍品宁可放弃。

在金融危机后的2009年，藏家的购买欲望会继续降低，市场人气会有一段低迷期，不少藏家由于看不准金融危机到底对艺术品市场产

突破百万元大关的拍品可能在2009年将很少出现。由于购买力的不足，整个市场的价值中枢将趋向于中低端，市场将拒绝高价位艺术品。3万元至6万元的艺术陶瓷将在市场中受到买家欢迎。

第四，中青年作品将进入更多“中产”家庭。“艺术品、股票、房地产”历来为中国主流投资理财三大重要工具，而在经历了“房价下探、股市暴跌”的阵痛后，我国众多“中产”家庭将把艺术品作为重要的资产进行配置。相比其他艺术品而言，当代艺术陶瓷仍然是“价值洼地”，是投资理财的一大选择。由于市场调整，原本有



有喜啦(陶塑)周国桢 作 成交价:2576万元 中国嘉德2008秋季拍品

实力、有潜质、有个性，而作品价位又不高的中青年艺术家，将受到更多白领的关注。

第五，网上购藏、拍卖将受青睐。由于受到金融危机的冲击，扁了“荷包”的收藏者为了降低购买成本，将会更多地通过网上购藏；而艺术品经营机构为了压缩开支、减员增效，也会把触角伸向虚拟世界，必将大力拓展网上拍卖。可以预见，2009年互联网凭借多、快、好、省等特点，将不断地渗透到收藏领域。而随着网络技术的发展和有关法规制度的完善，网络将成为收藏的重要交流平台和载体，也将获得越来越多藏家的青睐。



世纪娃(瓷塑) 姚永康 作 成交价:24.64万元 中国嘉德2008秋季拍品

速递

传统黄金制品春节走俏

本报讯 压岁金币、贺岁金条、黄金生肖挂件……这些传统的黄金制品在今年春节达到了销售高峰。其中，一款外圆内方的古钱形状的金币关注度最高。“这种‘孔方兄’金币非常符合中国人的审美传统，而且钱币上还印有牛的图案，非常吉利。”一位正在给孙子买压岁金币的张先生说。

据了解，压岁金币因为重量小、总价低，又具有收藏价值，市场反响热烈。而一些以

“牛”为主题的黄金制品则理所当然地成为主角。笔者在黄金柜台看到，好运牛、如意牛、招财牛、平安牛……只要与牛有联系的黄金制品总能得到老百姓的青睐。

不少家长表示，压岁钱已经成了春节不可或缺的元素。以前都是拿现金给孩子作压岁钱，由于孩子不会理财，容易养成乱花钱的不良习惯。现在换成了黄金“压岁钱”，既保值又适合收藏。(龚读法 金斌)

江苏镇江现身“棋圣”黄龙士围棋谱

本报讯 近日，一本清代“是亦山房藏版”围棋谱《弈括》现身江苏镇江。据该围棋谱记载，作者是清康熙中期围棋霸主黄龙士。

笔者在收藏者、镇江市民李耕虎家中见到了这本线装书。该谱纵27.6厘米，横20厘米，竹纸为皮，注明清康熙庚寅年(1710年)刻印，内页采用宣纸木刻印刷。据收藏者称，他曾托人去南京、上海等地的

(王致同 张凌发)

广东中山发现清代迷你“手抄书”

本报讯 上千篇清代科举考试的八股文范文、《论语》、《大学》、《中庸》等书的内容被密密麻麻地抄录在小小的宣纸上——一套长约11.5厘米，宽约6.5厘米，没有装订，按内容用宣纸条捆扎成叠的“手抄书”，近日在广东省中山市三乡镇被发现。

该“手抄书”装在一个锈迹斑斑的铁盒子里，宣纸已经发黄，但字迹仍然十分清晰，

(潘林)

梅葆玖签售纪念邮册

本报讯 1月23日晚，著名京剧表演艺术家梅葆玖在梅兰芳大剧院内签售纪念邮册。为纪念梅兰芳大剧院落成一周年，梅兰芳大剧院特推出限量版纪念邮册。

据梅葆玖先生透露，该组

与天津杨柳青、山东潍坊、苏州桃花坞齐名的绵竹年画在牛年新春迎来了震后的第一个年画节。

“关爱、温暖、感恩、奋进”成为年画节的主题。而在大年初一开始，在四川绵竹的公园里举办的绵竹年画产品展，五颜六色的年画异常夺目。来自地震重灾区绵竹五福镇的女孩李明凤的摊位前围满了人，她自己设计生产的绵竹年画靠枕成为年画节上的抢手货。

与天津杨柳青、山东潍坊、苏州桃花坞齐名的绵竹年画在牛年新春迎来了震后的第一个年画节。

</div